Lavoretti e attività per Natale
Come realizzare un alberello di Natale da una pigna, modellare la pasta di neve, fare una caccia al tesoro invernale, creare una coroncina dorata: sono solo alcune delle attività proposte nel libro di Usborne edizioni, pensato per rendere speciali e divertenti le giornate di vacanze, con tante idee, sia in casa che al parco.

Pandoro o panettone? La risposta è Tone&Doro di Amref
Meglio lo zucchero a velo o i canditi? Se anche nella vostra famiglia ogni anno si apre il dibattito tra amanti del panettone e sostenitori del pandoro, risolvete il dilemma con Tone&Doro. Molto più di un dolce natalizio: è una delle idee regalo solidali proposte da Amref per garantire il diritto alla salute a tante famiglie in Africa.
https://occasionidelcuore.amref.it/
Domino clorophilla
Il sempreverde gioco del domino in questa versione superstilosa di Milaniwood si sviluppa in altezza. Dopo aver giocato, si può montare e diventa una piantina di tulipano, carinissima in cameretta. E quando si spegne la luce, le tessere si illuminano nel buio! 
https://milaniwood.com

Il Pictionary di Hogwarts
Aggiunge un tocco di magia al classico gioco di disegni il Pictionary Air Harry Potter: tutti i componenti del set sono infatti ispirati al mondo dei maghetti di Hogwarts. Come la speciale penna che consente di disegnare nell’aria e che qui ha la forma della bacchetta di Harry Potter.



